



三江河道越发多姿多彩 书写标准化管理新篇章

□记者 边城雨
通讯员 张亮

甬江、奉化江、余姚江(简称三江)是宁波人民的母亲河,承载着防洪排涝、通航灌溉、生态环境、城市景观等众多功能,为宁波城市经济社会发展发挥了巨大作用。三江河道的治理水平关系着这座城市的生机,这座城市方方面面都离不开三江,防洪排涝依托于沿江的大大小小的碶闸泵站,通航依赖于宽阔的江面和深水航道,灌溉依赖于发达的河网和有效的灌溉设施,生态环境依赖于可靠的补水体系和健康的河道,城市景观依托于水、岸、人的和谐交融。

最近一段时间,好多市民都会发现,三江是越来越惊艳了,不但河道干净了,并且景观也提升了,有一种挡不住的美直击人的心房。“外地的朋友来,我都会带他去三江口周边走一走,他们都会说宁波真是美爆了,像是到了欧美的城市一样。”周先生在一家企业负责外事接待,给记者说起此事时一脸的骄傲。

记者从三江流域的具体管理机构市三江河道管理局了解到,三江目前正分别从运行管理标准化、河道保洁全面化、河道清淤常态化等多个方面,全面推进三江流域管理,使三江越发多姿多彩,更上层楼。



本版图片由三江局提供

标准化新篇章

市三江河道管理局局长张松达告诉记者,三江局承担着三江干流河道管理、姚江大闸等沿江十一座骨干水闸泵站的防洪排涝任务以及亭下灌区等大中型灌区的水资源管理任务,是宁波中心城区和沿江城市防洪排涝的枢纽。多年来,在市水利局的直接领导下,他们一直致力于工程管理的规范化、制度化、科学化,积极探索工程管理精细化、信息化、现代化,初步建立了较为完善、规范的工程管理体系。

目前,三江局正在大力开展“全面创建、达标提升”活动,努力实现水闸、泵站、河道堤防、大型灌区等三江管理全方位的标准化,同时全面展示管理亮点,挖掘姚江大闸、保丰碶、甬新泵及新建闸泵的建筑、管理、水文化特色,并努力把三江文化融入水利管理之中,进一步提升水利工程品质。

在标准化基本要求的基础上,三江局结合自身实际,创新性地提出了“精、准、细、严”的发展理念,以“精”为目标,以“细”为手段,以完善制度、规范流程、统一标识、提高执行力为重点,逐步建立规范、精细的工程管理方式和先进科学的工程管理模式,并创造出以“远程集中控制、闸点少人值守、运行管理规范、专业应急保障”为特点的新模式来探索实践如何在标准化创建中实现精细化管理。

记者在采访中了解到,标准化管理有许多高大上的东西让人耳目一新,将三江的管理推到了一个新高度,让我们先来开眼界吧。

一是远程集中控制。姚江大闸、沿江八座水闸、五座排涝泵站都在智慧三江平台上实现了中控室集中远程控制,统一调度、远程操作。每个水闸的重要部位及上下游都有视频监控及自动水位、潮位监测,所有数据传输到中控室,由于三江为潮汐河道,潮汐变化多,闸门启闭频繁,远程集中控制大大提升了自动化控制水平。

二是闸点少人值守。现场管理是水闸泵站运行管理和安全管理的重要一环,远程集中控制的现场条件是必须要配备专业管理人员。为此,三江局从2016年1月起,开始实施闸泵的物业化管理,并要求服务外包公司配备齐全闸门运行工、泵站运行工、机电工、特种设备操作工等专业人员,并持证上岗,人员配备十分精简,泵站根据规模大小每座配备3~5人,每座水闸则配备1人。通过招标,聘请专业公司负责实施11座水闸泵站的物业化管理,总共配备了29人,其中专业管理人员26人,门卫3人。三江局运行管理人员则负责对闸、泵进行检查、监测、调度、考核。

三是运行管理规范。按照省水利厅标准化要求,标准化方面,完善了各项制度,

制定了操作规程,编制了管理手册,设置标志、标牌、标线,划定管理范围和保护范围。信息化方面,建立完善了信息平台,建设完成智慧三江信息管理系统和闸泵标准化管理平台,以标准化为要求,以元素化为基础,将堤防管理、水闸泵站管理、河道管理融入信息平台,通过二维码和APP手机客户端,落实在线巡查和维护,努力实现智慧化管理。

四是专业应急保障。上级资金保障每年安排600万元,专项用于闸泵运行管理;设施维保方面,与专业安装和设备厂家建立了定期保养和维护机制,应急维修保证6小时到位;电力方面,所有泵站都实现了双电源供电,水闸都配备有备用发电机,并且得到电力部门承诺作为优先服务单位解决电力故障;防汛物资和抢险队伍方面,三江局建有宁波市防汛物资储备中心和宁波市抢险服务队,防汛储备充足。

更加可喜的是,今年8月4日,全省河道堤防水闸标准化管理工作推进会现场会在市三江局召开,来自全省各地的专家领导共六十余人现场考察了保丰碶闸站和姚江大闸,并观看了信息化操作平台演示。与会人员还就标准化创建中的有关问题和三江局的领导和同志进行了探讨交流,并表示了充分的肯定。

三江保洁全线覆盖

细心的市民一定会发现,近期三江河道变得比以前干净多了。其实,这是管理部门对三江保洁全线覆盖的成果。

三江局相关负责人表示,过去,三江水面保洁主要集中在中心城区段。2015年开始,进一步落实沿江属地对甬江庆丰桥以下共46.7公里河段实施了边滩保洁。2016年6月起对三江干流全线水域实施了全面日常保洁,保洁水域面积由之前的413万平方米扩大至1663万平方米,投入日常保洁船只28条、突击清草船只4条、全自动输送设施一台,每天实

行6小时保洁。至此三江河道实现了全线保洁,确保了三江水域的洁净。

考虑到三江河道全流域保洁后,水域线长、点多、面广,为进一步加强对三江一河水域全线保洁工作的日常监管,规范保洁作业,提高保洁质量。需要全面掌握所有保洁船只的出勤情况、作业情况、保洁效果以及作业过程中的安全情况,这些必须借助GPS系统、远程视频监控和现场检查等手段,人力和精力消耗极大。要全面监管到位,仅靠本单位工作人员无法完成。

河道清淤常态化

从去年开始,三江河道也迈进了全面清淤的时代。

三江局局长张松达介绍说,由于甬江为潮汐河段,面对大量的泥沙沉积产生的行洪不畅、航道影响和城市景观问题。三江河道整治工作按照市政府“三步走”战略,在历经“应急清淤(2009年)、恢复性清淤(2011年)”后,2015年开始实施“常态化清淤”。水利部门每年投入3000万元进行三江的常态清淤,由三江河道管理局实施,实施的重点河段为从姚江大闸开始经三江口至甬江庆丰桥,全长5.8公里,每年实施清淤2次。

2015年完成清淤量86万方,清淤范围集中在姚江大闸至庆丰桥共5.8公里河段。

为适应甬江水环境治理和城市品质提升的新要求,2016年又将清淤范围扩大至甬江杨木碶,延长清淤河段4.5公里,使常态清淤范围达到10.3公里,今后还将逐步扩大清淤范围。

通过历次的回淤监测情况来看,2015年常态清淤工程的效果十分理想,今年7月份与去年同期相比,姚江河底高程平均降低了约1.5米,姚江河道平均断面增加28.8%。姚江大闸汛期排水十分顺畅,缓解了姚江流域的行洪排涝压力。今年“莫兰蒂”台风期间,姚江大闸平均排水流量达到529立方米/秒,三江排水更加顺畅。

三江河道作为大运河的重要组成部分,由于河道淤积一直制约了杭甬运河

的运力提升。常态清淤工程实施以来,确保了主航道满足国家三级航道标准,全河段满足500吨船舶自由通航。2015年全年姚江船闸过船2000余艘,大大提升了航道运力。

三江河道穿城而过,是宁波城市象征,也是宁波一张流动的名片。通过实施中心城区河道边滩的清淤,三江河道沿岸的水环境面貌更加和谐。经过清淤,低潮位情况下平均水面宽度从80米增加到150米,边滩露出时间大大减少,从原来的每年2000多小时减少到800小时以下,并且2016年1月至9月末再出现露滩情况。常态清淤工程提高了城市品位,满足了市民亲水休闲的需求。